

诗、食里的24节气

立秋：云天收夏色，木叶动秋声

秋风起，立秋至。今日，“二十四节气”之第十三个节气立秋，这是秋季的起始。“立”，是开始之意；“秋”，意为禾谷成熟。整个自然的变化是循序渐进的过程，立秋是阳气渐收、阴气渐长，由阳盛逐渐转变为阴盛的转折点。在自然界，万物开始从繁茂成长走向成熟。

立秋是二十四节气中仅次于大暑和小暑的第三热节气。意味着降水、湿度等，处于一年中的转折点，趋于下降或减少。从立秋开始，阳气渐收，万物内敛。立秋与立春、立夏、立冬并称“四立”，也是古时“四时八节”之一。秋天是禾谷成熟、收获的季节。立秋时，古时民间有祭祀土地神，庆祝丰收的习俗。

立秋分为三候：一候凉风至；二候白露生；三候寒蝉鸣。意思是说立秋过后，刮风时人们会感觉到凉爽，此时的风已不同于夏天的热风；接着，大地上早晨会有雾气产生，并且秋天感阴而鸣的寒蝉也开始鸣叫。事实上，中国多数地方立秋至处暑这段时间还是闷热的“三伏天”，在这“三伏天”时段并无“凉风至”“白露生”“寒蝉鸣”等现象。

在南方有“立秋啃西瓜”的习俗，在入秋的这一多吃西瓜，以防秋燥，久之形成习俗。也有迎接秋天到来之意。“贴秋膘”则是吃肉进补的意思，以生津养阴、滋润多汁的食品为主。气候转换，秋季对比夏季胃口变大，需要吃好一点补充营养。在山东莱阳、莱西地区流行立秋吃“渣”，有“吃了立秋的渣，大人孩子不囤也不拉”的俗语，渣是一种用豆末和青菜做成的小豆腐，吃渣有治病和祈求一年健康的寓意。

另外，立秋吃饺子叫做“抢秋膘”，你抢我一个饺子，我抢你一个饺子，人们认为这样可以使自己的身体健壮。唐代诗人、藏书家刘言史在《立秋》这样写道：晨展戒流火，商飏早已惊。云天收夏色，木叶动秋声。诗圣杜甫写有《立秋雨夜中作》、山云行绝塞，大火复西流。飞雨动华屋，萧萧梁栋秋。穷途愧知己，暮齿倍前筹。已费清晨谒，那成长者谋。解衣开北户，高枕对南楼。树湿风凉进，江喧水气浮。礼宽心有适，节爽病微瘳。主将归调鼎，吾还访旧丘。

刘晋 摄影报道



烟台剪纸代表性传承人栗萃华作品。

突破芝罘 细微之处见功夫

芝罘区优化基层医疗机构服务水平，形成城市15分钟健康服务圈——

家门口有了暖心“医靠”

“在医生的讲解下，我对孩子的生长发育情况有了全面的了解，并收获了一些关于辅食添加、智能训练等方面的新知识，对我这样的新手妈妈来说帮助很大。”昨日，在芝罘区妇幼保健院儿童保健科生长发育门诊，带孩子体检的家长胡爱雯告诉记者。

诊室内，桌椅均以暖色系为主，卡通的墙贴、彩色的气球、柔软的诊台，让人感觉愉悦而温馨。诊室外，缤纷的宣传展板充满童趣，能够让孩子消除紧张，快速适应这里的环境。

“儿童保健科建筑面积2700平方米，拥有医护人员16人，承担着全区0-6岁儿童健康管理、预防接种、儿童保健专业技术指导及培训等工作。去年被评为烟台市级重点专科，入选第二批‘全国婴幼儿养育照护指导中心规范化建设单位’。”芝罘区妇幼保健院儿保科主任毛晓晖向记者介绍，“我们平时工作包括儿童健康评估管理和儿童常见病多发病的诊治，将中医适宜技术、0-3岁养育照护及儿童心理养育理念纳入儿童健康管理。其中，中医适宜技术是我们的特色和亮点，采用中药贴敷、耳穴压豆、推拿针灸等特色治疗方式，呵护儿童健康。”

2021年，芝罘区妇幼保健院搬迁至凤鸣路新址，翻开了芝罘区妇幼健康事业历史新篇章。这是芝罘区公共卫生“补短板、强弱项”的一项民生工程，也是芝罘区妇幼健康事业高质量发展的点睛之笔。自此，老城区妇女儿童享受到了更加优质、便捷的健康医疗服务。

在这里，呈现出“术业有专攻”的新特色，设有妇女保健部、孕产保健部、儿童保健部，包含妇科、产科、儿科等30余个临床科室，还开设宫颈疾病科、国医堂等特色专科。面对群众多元就医需求，医院还专门启动“引名医建名科创名院”项目，推动医院“大专科、小综合”学科建设，让更多妇女儿童享受到“家门口”的高效、优质服务。



芝罘区妇幼保健院沙盘游戏治疗室。

“芝罘区实施公立医院三年提升计划，不断优化医疗资源配置、推进医疗资源共享、扩大医疗服务供给。”芝罘区卫健局副局长王长新介绍，除了就医环境的持续改善、为民服务能力的不断提升，芝罘区还强化人才引进，推动医院高质量发展。“今年，我们举办了卫健系统人才招引集中签约活动，让芝罘百姓在‘家门口’就能享受到来自全国知名专家的诊疗服务。截至目前，已引进17名知名专家，涉及康复、呼吸、皮肤、肛肠、疼痛、儿科等多种专业。”王长新说。

医疗机构的诊疗水平与百姓的幸福息息相关。随着居民就近享有医疗服务的需求快速增长，持续提升基层防病治病和健康管理能力，既是满足群众健康需求的必然要求，也是促进分级诊疗格局更快形成的关键一环。

不仅是公立医院，在芝罘区各社区卫生服务中心，群众收获的医疗体验也越来越好。“这里服务真周到，特别对老年人来说，在家门口就医非常方便。”在芝罘区黄务街

道社区卫生服务中心中医特色诊疗区，68岁的社区居民宋振秀对记者说，因为有了社区卫生服务中心的优质服务，小病、常见病在家门口就能得到诊治，便捷又可靠。

黄务街道社区卫生服务中心服务辐射范围包含30个社区、12.4万人。通过设置老年临时停车位、学雷锋志愿服务站、改造无障碍卫生间、开通就医绿色通道等方式，不断完善对老年人友善的就医环境。同时，依托家庭医生签约服务，建立网格健康微信群，通过网格化家庭医生健康管理服务模式，合理利用线上线下相结合的方式定期为辖区居民开展健康随访、健康咨询、健康指导等便民服务。

让优质医疗资源下沉到“家门口”，是破解“看病难”的关键。“我们打造基层名医刘永厚、基层名医田跃驰两处工作站，定期开展上门诊疗服务，实现上下联动、医联体贯通，使居民就近享受到名医专家的优质服务。”黄务街道社区卫生服务中心副院长于明霞介绍。中心不断强化中医康复重点

学科建设，现为北京中医药大学东直门医院战略联盟合作单位、山东省中医药高等专科学校中医康复教学实践基地，聘请医学专家常年坐诊，开展针灸、小儿推拿等20余种中医适宜技术及卒中卒、颈椎病等中医康复特色项目。

“为进一步改善群众看病就医不够便利问题，我们围绕患者门诊就诊体验、住院体验、术后随访、以及推动优质资源下沉基层、改善基层诊疗服务环境、深化慢性病医防融合慢性病管理试点等6个方面31项具体措施，明确具体推进举措与整改措施，让群众切实感受到看病就医服务的新变化、新改善。”芝罘区卫健局副局长周云峰告诉记者。

芝罘区先后出台了《关于加快提升基层医疗卫生机构服务能力的实施意见》《芝罘区基层医疗卫生补短板强网底提服务三年行动方案》等文件，将基层医疗卫生机构服务能力提升和城市更新行动有机结合，通过落实新建小区配套建设社区卫生服务用房政策、财政投入购置或改造等措施，持续改善社区卫生服务业务用房，不断推进社区卫生服务机构标准化建设、完善服务网络。目前，全区社区卫生机构达到73家，基本覆盖了全区88.04万常住人口，初步形成了以社区卫生服务中心为主体、社区卫生服务站为基础的社区卫生服务网络，基本构建起“大病去医院、小病在社区”的城市15分钟健康服务圈。

“下一步，我们将加快推进毓璜顶、世回尧、芝罘岛街道社区卫生服务中心建设，改造提升东山街道社区卫生服务中心。继续深化社区卫生服务中心内涵建设，更好体现社区卫生服务中心的公益属性，同时深化社区卫生服务运行机制改革，加大财政投入，构建系统完善的社区公共卫生服务体系，提升服务质量，让社区居民就近享受优质的基本公共卫生服务。”周云峰表示。

刘晋 摄影报道

山东境内首次发现栗耳短脚鹀繁殖种群

本报讯(YMG全媒体记者 高少帅 通讯员 张四维 摄影报道)昨日，记者从山东省烟台生态环境监测中心获悉，在对长岛进行生态调查中，山东省烟台生态环境监测中心、山东省生态学会发现栗耳短脚鹀繁殖种群。

栗耳短脚鹀，属雀形目鹀科短脚鹀属，因耳覆羽及颈侧羽色而得名，主要分布于日本、朝鲜、中国东北以及浙江、上海、台湾等地，多见于低山丘陵阔叶林、混交林和林缘地带以及公园、果园等。过去一般认为栗耳短脚鹀的繁殖地在日本北部和中、俄、朝交界地区，在我国东北和环渤海沿岸，是冬候鸟或旅鸟。

本次长岛观察到的栗耳短脚鹀种群有成鸟和幼鸟，幼鸟口黄尚未完全褪尽，显白色，应该是当年出窝的幼鸟，成鸟尾羽则有磨损。

省生态学会刘大胜研究员表示，栗耳短脚鹀在《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》上记为无危种类，表明该物种受威胁程度较低，未达到极危、濒危、易危或者近危标准，全球范围来看种群较为丰富。

省生态学会刘子波研究员认为，通过对比检索科学出版社近年出版的《山东鸟

类志》《山东鸟类分布名录》两部权威著作发现，栗耳短脚鹀在两部著作中均未记载，两部著作记载的短脚鹀属鸟类只有黑短脚鹀一种。因此，至少可以确定栗耳短脚鹀在山东境内为非常见鸟类，其繁殖种群为首次发现。

省生态学会工程师梁凤磊和省烟台生态环境监测中心高级工程师于基广在谈到栗耳短脚鹀繁殖种群的首次发现时难掩激动地说，当时正要撤出调查，调查样线终点坐标已准备记录，觉得天色尚早，就又观察了一会儿，没想到和栗耳短脚鹀成鸟、幼鸟不期而遇。

这次在长岛调查发现栗耳短脚鹀繁殖种群，对山东生物多样性研究和实际保护工作有较大意义，表明该物种繁殖区已从日本北部和中、俄、朝交界地区延伸至山东半岛附近，提升和丰富了对非常见鸟类在山东境内分布、繁殖的认识。同时也表明，长岛生态环境持续向好，居民保护意识不断提高，为栗耳短脚鹀繁殖种群提供了良好和安全的栖息环境。山东省生态学会和山东省烟台生态环境监测中心正在制定进一步的调查计划，以期更多地了解栗耳短脚鹀在山东半岛的分布、迁移和繁殖规律，从而有助于对这种鸟类实施更精准的保护。



栗耳短脚鹀。

校长现场签发

烟台理工学院本科录取通知书已寄出

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 官欣)近日，记者从烟台理工学院了解到，学校本科录取通知书已开始寄送，目前山东省内本科录取通知书已全部在途。

录取通知书签发仪式上，烟台理工学院校长于光辉在每张录取通知书上提笔签字，正式签发通知书，工作人员环环相接，将录取通知书送入运途途中。

记者从学校了解到，目前山东省内的本科录取通知书已全部发出，山东省专科与山东省外的本、专科录取通知书会在8月9日前陆续发出。

烟台理工学院录取通知书在今年有了新变化，2023年适逢烟台理工学院成立20周年，今年的录取通知书封面选取了喜庆的金色和中国红色，封面映入眼帘的校门是迎接莘莘学子的第一道曙光，瞻望远方的“争鸣”、名师先圣“孔子像”及拥有会通、履远内涵的“教学楼”，表达了对新生的期许和欢迎。

通知书上题写的烟理工赋凝集廿载发展，让每个新生在第一时间感受到学校的历史及风范。“自强 博识 致远”的校训希望学子勉励自身，把理想抱负熔铸在脚踏实地的奋斗中，在伟大的时代赢得出彩人生。

“青创齐鲁”第十二届山东青年创新创业大赛落下帷幕

烟台大学一项目拿下金奖

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 孙艳)近日，由共青团山东省委、山东省教育厅、科技厅等单位主办的“青创齐鲁”第十二届山东青年创新创业大赛落下帷幕，烟台大学一项科研成果转化项目斩获金奖。

据悉，大赛经过激烈角逐，共产生金奖6项、银奖12项、铜奖18项、优秀奖4项，烟台大学计算机与控制工程学院郑强教授参赛的智慧医疗科研成果转化项目——“生成式AI跨设备跨模态医学图像合成：医疗器械数字化创新助推行业设备升级”荣获金奖。

此次大赛设置了科技创新、乡村振兴、数字经济、社会企业和青创空间5个领域的赛道，为参赛企业青年提供技能培训、展示交流、咨询辅导、资本对接等服务。郑强介绍，获奖项目是烟台大学百名博士服务地方科研成果转化的最新成果，获得了山东中嘉瑞医疗科技有限公司数百万元的投资。这次大赛对于广大青年科技工作者

尤其是创业者具有重要的引导意义，让青创者看到了更多的创业案例，进而鼓励和吸引更多青年人创业，并且通过创业项目的交流学习，能够取长补短，更好地为创业项目赋能。

近年来，烟台大学持续加强有组织科研，不断提升服务地方经济社会发展能力。其中，成立于2020年的“烟台大学智慧医疗产业技术研究院”专注于计算机与医学交叉学科领域的学科建设与科研工作，研究领域涵盖成人脑科学、新生儿脑科学以及其他更多医学领域中的应用，团队成员发表学术论文十篇，并将部分科研成果产业化，不仅实现学科交叉，更实现了学科与产业的交叉，面向国家重大需求和社会发展需要，以高水平科技创新推动实现高质量发展。

据了解，烟台大学紧密聚焦国家和省市重大发展战略，坚持立足烟台、服务山东、面向全国，不断深化校地融合、产教融合、科教融合的城市特色，持续激发广大

教师和科研工作者科技创新的活力，推动事业高质量发展，有力助推区域经济社会发展。2022年10月，学校出台百名博士服务烟台工作方案，在驻烟高校中首个提出将选取百名以上博士人才，从服务产业布局和决策、服务政府、机关事业单位、服务科研院所、行业机构这四个起点出发，以“教师挂职”“教师兼职”“科技特派员”“科技副总”“顾问”“百名博士进企业”“联络员”“科技服务志愿者”等形式开展校地、校企合作。2023年至今已开展校地校企合作交流活动290余场(次)。以“百名博士”人才为基础形成的服务体系，形成了有序、精准对接多领域、多行业的综合服务链条，实现专职教师和专业技术人员服务区域经济社会发展的新局面，打开校地合作的新模式，让优秀人才扎根烟台，深入服务科教产教融合发展。

在实战中找到事业发展的归属感，实现自我价值，更好地发挥高校在城市发展中的“人才走廊”作用。

烟台高新区查处一起使用未经检验的起重机械案

本报讯(YMG全媒体记者 高少帅 通讯员 郝成禄)近日，烟台高新区市场监管分局对辖区某检验检测机构使用未经检验的起重机械的违法行为，处以人民币3万元的罚款。

执法人员对该企业开展安全监督检查时，发现1台额定起重量为3吨的桥式起重机，正在使用且未经定期检验，该企业上述行为违反了《中华人民共和国特种设备安全法》第四十条第三款的规定。执法人员责令该企业停止使用未经检验的特种设备，依据《中华人民共和国特种设备安全法》第八十四条第(一)项的规定，对该企业处以人民币3万元的罚款。

高新区市场监管分局提醒各生产经营单位，特种设备运行过程中涉及高压、高温、高速等危险因素，一旦发生事故往往会造成严重人身伤亡、财产损失、环境污染，必须经检验合格后方可使用。各生产经营单位切勿心存侥幸，使特种设备未按要求进行带“病”运行，给生命财产安全和企业正常运行带来风险隐患。

鸡粪发电，每年3000万度

(上接第一版)为种养结合循环模式开辟了一条崭新的道路。

这还没有结束，民和生物进一步延伸产业链，努力榨干鸡粪的最后价值。

原来，鸡粪在发酵过程中会产生沼液。民和生物通过膜前预处理以及纳米级膜浓缩技术系统处理后，富集沼液中的有效营养物质，实现沼液浓缩工程化生产，进而开发出高端有机叶面肥产品“新生态”。剩余的沼渣则掺入鸡粪、稻壳、豆粕等，制成固态有机肥。

如今，民和生物年可产固态生物有机肥5万吨、有机水溶肥16万吨，实现了畜禽养殖业与种植业完美结合。这些肥料提供给农户，降低了农户对化肥的依赖，也缓解了土壤板结现象。

不仅如此，民和生物还与蓬莱区农业农村局合作建设了1000亩“省级沼液有机种植生态园”。有机叶面肥已经在全国推广示范，示范面积1万亩，形成沼液使用技术培训基地1座，集中对种植户进行专业技术指导。

“民和生态园有效带动了以肉鸡养殖为纽带的种植业、养殖业、能源业、加工业于一体的良性循环经济模式。”蓬莱区农业农村局种植科科长姜述威介绍，生态园的建设，带动了当地养殖业、新能源、有机种植、物流运输等多个相关行业的发展，增加3200个就业机会，让本地区20000余名农户人均增收10000元。

除了粪污资源化利用，在民和生态园，处处体现着绿色低碳、循环利用的理念。比如，种鸡场全部采用了联栋纵向通风鸡舍，保证了养殖的集约化、规模化生产。商品鸡基地采用自主研发的“商品肉鸡八层立体养殖技术”，具有生产效率高、劳动强度低、占地面积小、节水等一系列优势。鸡舍上方，安装了太阳能光伏板，充分利用每一寸空间。

诸如此类的功能布局、园区设计、设备应用，在园区比比皆是。正因如此，民和生态园先后被评为国家级畜禽养殖标准化示范区、全国农业标准化示范区、国家出口鸡肉标准化示范区、国家首批肉鸡无高致病性禽流感生物安全隔离区。

产业降碳、发展增绿。民和生态园实现了自动化、智能化、工厂化生产和集约化管理，建立起“生态健康养殖——安全绿色食品——资源高效利用——有机果蔬种植”种养结合、生态循环的可持续发展模式，正向着生态平衡、安全环保、优质高效的现代畜牧业迈进。